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EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS K^NYV 
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ahova a lap szétküldésére vonat­
kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ- 

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összis közlemények, kéziratok, előfize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők.

Balogh Ferenc dr.
1835—1913.

Gyászlobogót lenget a debreceni kollégium 
ormain a szél, nagy gyászról adunk mi is hírt 
a magyar református egyház tagjainak s búsan 
jelentjük, hogy dr. Balogh Ferenc, a debreceni 
kollégium dicsekedése és büszkesége okt. 8-án 
éjjel 12 órakor meghalt. Mi, akik itt a közelből 
láthattuk a szeretett férfiú lassú hervadását, 
el lehettünk készülve erre a szomorú híradásra 
s az szíveinket mégis olyan váratlanul és készü­
letlenül találta. Most érezzük igazán, mi volt 
nekünk ez a nagy professzor, akinek 40 éves 
tanári jubileumát egy pár évvel ezelőtt ünne­
peltük. Aki mintha érezte volna a közelgő véget, 
még jóformán erejének teljességében lemondott 
tanári állásáról, de akit mi önzőén továbbszol­
gálni kényszerít ettünk, minden áron magunk­
nak megtartani igyekeztünk.

De akit így sem sokáig tarthattunk. Igen, 
mert már a mólt évben betegeskedni kezdett és 
ami nem történt meg hosszú tanársága alatt soha, 
beszüntetni kényszerült előadásait. Tárgyait 
mások vették átal, ő pedig pihent. A pihenéssel 
lassanként ismét magához tért s felvette elsőben 
levéltári hivatalát, melyhez a legutolsó napokig 
ragaszkodott. Hiában, ő igazán szerette a régie­
ket, akiknek — hősöknek, tudósoknak, nagy 
alapítóknak — szép emléket is állított. Más 
foglalkozást egyelőre nem végzett, legfeljebb 
iratait, a külföldi hittestvérekkel való levelezé­
seit rendezgette. Aztán ki-ki üldögélt a napra, 

emlékkertbe és hosszasan, szeretettel nézte 
kollégium kapuján méhek gyanánt ki-be rajzó 

1 jóságot. Megható volt így látni, a sir felé haj- 
dozva, lassanként mohosodva, az iskola iránti

szeretetéről így is tanúskodva. Teste gyengült, 
hangja is halk suttogássá változott, szelleme 
azonban folyton friss maradt és ha kedvenc 
tárgyáról beszélhetett, szelíd kék szemében fel­
lobogott a régi láng. Ez tartotta még s ez csalt 
meg minket is. másokat is, akik rég nem látták, 
így a múlt hó végén a vele ünneplő 30 évi talál­
kozóra összejött egykori tanítványokat, akik 
szeretettel köszöntötték s kiket ő is szeretettel 
köszöntött (a Révész Ixálmánék grádúsát). — 
Jóságos alakja még a napokban is végig-végig 
imbolygóit a vén kollégium folyosóin s meg­
megjelent a tanári olvasóban. Most már elpihent 
s itt hagyta a szelíd, fájó gyászt szíveinkben s 
itt hagyta nevét és emlékéi is. A gyászt igazán 
érezzük és szívünk megfájdul tőié, szemünk 
sötétebb lesz általa ; end éke, neve fényt 'övei 
és megaranyozza az iskolát, melynek utolsó 
nagy tanára volt. tanár, ki hatással volt tanít­
ványaira és kartársaira, kik rajongtak érte: 
még külföldi hittestvéreinkre is, akikkel való 
összeköttetést ő ápolta a legmelegebben. H téren 
vannak legnagyobb s legmaradandóbb érdemei. 
Hogy az angol, francia, svájci hitrokonok figyelme 
újabban mindinkább felénk fordult, abban 
neki sok része volt. Ö tájékoztatta dolgainkról 
a francia, angol glóbust, akinek vezető embe­
reit jobbadán személyesen ismerte. A németek­
kel nem rokonszenvezett, de még a németeket 
illetőleg is ő írta a Herzog-féle nagy enciklopé­
diában a ránk vonatkozó cikkeket s Német­
országban is ő utána ismertek minket, külö­
nösen debrecenieket a legjobban.

Megbecsülhetetlen szolgálatot tett ő ezen
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ismertetések s ezen külföldi összeköttetések 
ápolása által nem csak a református egyháznak 
és a kálvinizmusnak, hanem általában a ma­
gyarságnak és a magyar államnak is. Erős faj­
magyarság és nemes, hazafias érzelem feszítette 
kebelét. Ez az egyénisége jelentkezik írásaiban 
és ez a magyarsága nyilvánul meg azokban a 
furcsán hangzó új szavakban is, amikkel az 
idegen nyelvű szak-kifejezéseket magyarul visz- 
sza adta. (Csináljanak, akik tudnak, jobbat 
helyette : szokta volt mondani.) Ezen érzelem 
vonta a magyar politikai világ azon alakjai felé, 
akik régen itt mi köztünk is a 48-as eszméket 
képviselték, anélkül, hogy kifejezetten állan­
dóan valamelyik politikai párthoz tartozott 
volna. Balogh Ferenc nem politikus volt, hanem 
theologus ; theologus, akit szíve tett azzá, de 
aki mint tudós is. egész számot tett ki.

Nagyszámú müvei és dolgozatai mind a 
történeti téren mozognak, de a tan terén is nagy 
jelentőséggel bírnak és szerzőjük theologiai 
álláspontját mind az unitáriusokkal, mind a 
rationalismkkal szemben erősen kidomborítják. 
A szabadság elvén kívül az igazi evangéliom- 
szerüség jellemzője e nézeteknek. Ezt a szót is 
jobbadán Balogh Ferenc hozta ismét közforga­
lomba és lapját is e jelzővel jelölte. Az építő 
munkájú, gondolkozásában szabad és hitében 
erős kálvinismus volt az eszménye. Mint tanár, 
a széles láikörií, a napi eseményeket is előadá­
sába bevonó, igazi, nagy szónok tanárok közé 
tartozott s mint ilyen, a legnagyobb sikereket 
érte el. Mas világosított, vezetett ; ő gyújtott 
és lelkesített. Mint író, sajátságos nyelvezetével 
tűnt ki, mint tudós, rendkívüli tárgy szeret elé­
vel. hangya-szorgalmával és nagyszámú, értékes 
do'gozataival régen megérdemelte volna a szo­
kott kitüntetéseket. Meg hogy a magvar tudós 
Akadémia tagjai közé válassza. Helyettünk a 
genfiek adták meg neki még az egyszerű doktor 
címet is. Kétségtelen, hogy e címet a debreceni 
egyetem is megadta volna neki, akit most a 
régi, híres debreceni kollégium utolsó nagy 
tanára gyanánt gyászolunk, temetünk és sira­
tunk és akinek nevét, emlékét mélyen a szí­
vünkbe véssük. A debreceni kollégium s a ma­
gyar református egyház nagy halottja ő. Legyen 
álma csendes, legyen emléke áldott.

Dr. Ferenczi) Gyula.

Balogh Ferenc halála.
Másfél évi gyengélkedés, egy heti súlyos betegség 

után, 1913 oki. hó 8-dikán éjféli 12 óra tájban követ­
kezett be. Halálhíre a reggeli órákban terjedt el és

általános részvétet keltett. A szomorú hírt azonnal 
tudatták dr. Baltazár Dezső püspökkel, Márk Endre 
kollégiumi ügyésszel és Kun Béla dr. akadémiai 
igazgatóval, akik a gyászlobogó kitűzéséről azonnal 
intézkedtek. Csütörtök délben 12 órakor rövid gyű­
lésre jöttek össze a kollégiumi tanárkarok tagjai. 
Akadémiai igazgató meghatót tán jelentette he a 
szomorú esetet és szép szavakkal áldozott a meg­
boldogult emlékének. Egyhangú határozatba ment, 
hogy külön gyászlevél adassák, az özvegynél a karok 
kondoleáljanak, hogy a ravatal a kollégium díszter­
mében állíttassák fel. Temető papul Dicsői! .József 
kéretett fel ; a búcsúbeszéd tartására dr Erdős József 
theol. dékán jelöltetett ki. Intézkedés történt a test­
vér egyházkerületek és főiskolák értesítésére nézve. 
A temetés ideje péntek d. u. 3 órára tűzetett ki. 
A kiadott gyászlevelek így hangzanak :

A B. F. B. A. Özv. dr. Balogh Ferencné szid. 
Fekete Ágnes, mint hitvese, úgy a maga, mint gver­
mekéi és az összes rokonság nevében mélységes fáj­
dalommal jelenti, hogy forrón szeretett férje, a [já­
ratlanul jó édes atya, após, nagyatya és hű rokon, 
Dr. Balogh Ferenc a debreceni református theol. 
akadémia professzora, egyházkerületi tanácsiam, a 
debreceni református egyház presbitere, a genfi egye­
tem tiszteletbeli doktora, a Biti- és Külföldi Biblia- 
terjesztő Társulat tiszteletbeli tagja stb. áldásos és 
munkás életének 78-ik. boldog házasságának Ki-ik 
évében, egy heti súlyos szenvedés után f. hó 8-án 
éjjel 12 órakor elhunyt az Urban. Megboldogult ked­
ves halottunkat f. október hó 10-én, pénteken dél­
után 3 órakor fogjuk a református főiskolai dísz­
teremből, a Nagytemplomban tartandó gyászszertar­
tás után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra 
helyezni. Debreczen, 1913 október 9. Balogh Ferenc 
nejével Kézy Erzsébettel és Jolán, Ilonka, Ferenc 
gyermekeikkel, dr. Balogh Béla, dr. Balogh Ernő 
nejével Szőke Erzsébettel és Ágnes gyermekükkel, 
Balogh István, mint gyermekei, illet ve men vei és 
unokái. Özv. Szvoboda Antal né szül. Fekete Mária, 
mint sógornője. Fekete Sándor, mint sógora, nejével 
Horváth Máriával és családjával.

A B. F. B. A. ,,. . . a mi dicsekedésünk ez, lelki­
ismeretünk bizonysága, hogy isteni őszinteséggel és 
tisztasággal, nem testi böleseséggel, hanem Isten 
kegyelmével forgolódtunk a világon, kivált képen pedig 
tiköztetek". (II. Kor. I. 12.) A tiszántúli református 
egyházkerület mély fájdalommal jelenti, hogv 30 éven 
át hűséges tanáesbírája Balogh Ferenc, a theologia 
doktora, debreceni főiskolájában az egyháztörténelem 
tanára s levéltárnok folyó 1913. évi október hó 9-én 
áldásos életének 78-ik évében az Urban csendesen 
el nyugodott. A lélek, mely e földön is félig már a 
földön túl élt, visszaszállt igazi hazájába ; porrészei: 
e hó 10-én délután 3 órakor a kollégium díszterméből 
a Nagytemplomban tartandó imádság után a Kossuth 
utcai temetőben adjuk meg a földnek. Tudta, Kinél 
hitt ; legyen neki az ő hite szerint. (II. Tim. II. 12. 
Debrecen, 1913 október hó 9.

A Magyarországi reformátusok debreceni kol­
légiuma tanárkarainak közös gyűlése mély megillető- 
déssel tudatja a kollégium nagynevű theologiai akad 
tanárának dr. Balogh Ferencnek élete hetvennvol- 
cadik, Isten-áldotta tanári működése négyvcnhetedi 1 
évében, folyó hó 8-ik napján éjjeli 12 órakor történi

UMM
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, Hides elhunytét. Porsátorát folyó hó 10-én délután 
órakor a főiskola díszterméből 'a nagytemplomban 

tartandó gyásszertai tás után a Kossuth-utcai teme- 
•őben helyezzük végső nyugalomra. Ama nemes 
harcot megharcolta, futását elvégezte, a hitet meg­
adottá. Végezetre el tétetett neki az igazság koro­
nája. Kelt a magyarországi reformátusok debreceni 
kollégiumában, 1913 október 9-én. A református kol­
légium tanárkarainak közös gyűlése.

Balojjh Ferenc életrajza.
1836 március 28-án született Nagyváradon 

1 Nö 1-ben Debrecenbe jött a hitta ni pályára, majd a 
négy évi theologia után még öt évet töltött a kollé­
giumban, mint esküdt felügyelő, majd szenior. Ez 
idő alatt a francia és angol nyelveket tanulta. 1863 
augusztus 21-én indult Párisba, ahol a sorbonnei elő­
adásokat egy évig hallgatta. 1861-ben Londonba 
ment, ahol félévet töltött, innen (Mordba, majd 
Edinburgba. Innen kezdve összeköttetésben állott 
a skót egyházi férfiakkal. I trecht, Oppenheim, Heidel­
berg, Bázel, Genf, Milano és Velence városok meg­
látogatása után jött haza Debrecenbe, ahol azonnal 
megválasztották a Révész Imre lemondásával meg­
üresedett egyháztörténeti tanszékre.

Állandó levelezésben és összeköttetésben állott a 
legkiválóbb külföldi egyháztudósokkal. 1877-től kez- 
dődőleg képviselte a magyar református egyházat a 
presby l eriánus nemze l közi gyű léseken. Tudomá nyos 
munkáinak száma igen jelentékeny, számtalan cikket 
irt a magyar, s a legelőkelőbb külföldi egyházi és 
tudományos lapokba. 1 anszélél haláláig megtartotta 
a debreceni theologián, amely tiszteletből külön ter­
mel tartott fenn előadásaira, az úgynevezett Balogh 
Ferenc termet. Tanársága mellett főiskolai levéltár­
itok is lett s egyházkerületi tanácsbíró. Egész az 
utolsó évekig példátlan munkásságot fejlett ki s 
rendkívüli tisztelet és szeretet környezte. Ö indította 
meg és szerkesztette a tiszántúli egyházkerület lapját, 
a Debreceni Protestáns Lap elődjét, s ezúton is propa­
gál la eszméit. A skót szabad egyház volt példány­
képe.

Halálára a kollégiumra és az egyházi épületekre 
kitűzték a gyászlobogót. Temetése péntek délután 
három órakor lesz. Az akadémiai igazgató péntekre 
szünetet rendelt el a gyász alkalmából.

Baloyli Ferenc utolsó előadásai (az 1912—13 téli félév).
Komor nagybolt hajtásos öreg terem. Zuzmarás 

reszkető fák künn az utcán. Ólmos, nehéz hófelhők 
lent az égen. Nagy csöndesség bent, küni, minden­
kié. Az ajtó felől a sötétség fekszik rá a boltozatos 
teremre és a délutáni homály.

A fény az ablak felől jő és egy ezüstös hajú, 
Kőér szakállú, kék szemű, jóságos tekintetű profesz- 
wnr alakjáról sugárzik. A csupasz falból egv régi, 
'ro ua kathedra válik ki s a kathedráról az ősz tanár 
b -/él. Beszél, de az érc kikopott hangjából; szól,
1 :t szó tompán hangzik ajakéról, mintha messziről 

iie és alig. hallatszik : mégis a szívekbe markol és 
h éliől is hallszik. Beszél a kérészivénség hajnaláról, 

apostolok, az üldöztetések, a vértanúságok korai-
a harcról a sötétség és világosság harcáról, a 

I "Kdökben, sötét sírboltokban éjszaka tartott isteni­

tiszteletekről... És a sötétség borul le ránk is, már 
csak körvonalak Játszódnak... mintha magunk is a 
katakombákban volnánk, mint akkor ama hívők, 
s a glóriás fejű öreg próféta is mintha onnan túlról 
beszélne, mély titkokat s csodás dolgokat jelentene, 
amikre ma is megdobban a szív.

Künn óbnos leülök lógnak az égen, a teremben 
az este teijeszkedik, a szívekben pedig az első kérész­
ié énség korának képei rajzolódnak, a szemekben a 
lelkesedés lánglüzei gvúlnak.

Balogh Ferenc utolsó félévi előadásai voltak ezek, 
az 1912-diki téli félévben. Valóságos ünnepi alkalmak, 
melyeken nemcsak hit tan hallgatók vettek részt. 
Mi jogászok is hallgatni akartuk a nagy professzort 
és tisztelettel \árluk megjelenését, liszteiettel nézett 
utána a többi diáknépség is az egyszerű, magyar­
gombos, fekete ruhájú professzornak, aki egyenesen, 
határozottan ment, panvókán vállára vetve téli 
kabátját....

Aztán sokáig nem láttuk. Mondták, meghalt a 
kis unokája : maga is beteg... Másik évben késő 
őszbe hajlott az idő, mikor egyszer egy faricskált 
emlékkerti lócán üldögélve, ismét megpillantottam. 
Xé-zte a kollégiumot. Az őszi nap bearanyozta az 
időbarnította vén épületet, a homlokzatáról moha­
zöld patinásán szelídült arccal néztek le a durván 
ácsolt római fejek. .. és a kapun ál vidám, ezer.szavú 
deáknép apraja, nagyja, sürgött-forgott ki-be. Az 
ősz Balogh Ferenc, mert ő volt, gyönyörködött bell­
iink. . . Fáradt szemeiben ott volt a léke, szíve.
Ki tudja mire gondolt ? Tekintetével körülölelte az 
alma matert s nézte csendesen, elfogódva, boldogan 
Biztosan mondtak neki valamit, beszélgetlek vele a 
szigorú római fejek... és mennyi mindent is beszél­
hettek neki : a múltból, az ifjúságról, a tudományról, 
a dicsőségről.. .

Beszéltek és ő meg álmodozva hallgatta. Most 
már, hogy nagyon bementünk az őszbe és a kollé­
gium ormára a sötét zászlót is felvonták, az ősz 
pátriárka sem log többé elüldögélni s a kai bodrából 
sem halljuk őt többé. De mi. akik őt hallottuk s 
akik őt láttuk, nem fogunk megszűnni s róla beszélni, 
szóban és írásban a kollégium nagy professzoráról. 
Balogh Ferencről emlékezni.

Ferenczy Ferenc.

Balogh Ferenc utolsó közszereplése.
Az elhunyt nagy tudós utolsó nyilvános szerep­

lése a főiskolai gyűjtemények ügyében összehívott 
értekezleten történt. Ez az értekezlet szeptember 
14-én tartatott meg. Megtartására alkalmat Deb- 
reczen város múzeumának az a kérése szolgáltatott, 
hogy a kollégium gyűjteményei Debreczen város 
újonnan létesítendő kultur palotájában helyeztesse­
nek el. A külön városi és kollégiumi gvűjteménvek 
egyesítése valóban kívánatos is volna, liogv azonban 
az értekezlet ezt mégsem mondta ki, az gróf Dégen- 
f'eld József egyházkerületi főgondnok ellenző állás­
pontja mellett főleg Balogh Ferencen múlt, aki bár­
mily lelkes polgára volt is Debrecen városának, a 
kollégiumhoz s mindenhez a mi a kollégiumé a leg­
erősebben ragaszkodott. Elmondta, hogy a kollégium­
nak minden vagyona alapítványszerü, azokat el­
idegeníteni nem szabad, de még a kollégiumból ki-
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adni sem lehet. Ott kell azokat megőrizni a főiskolá­
ban. melyhez tartoznak, melynek múltját megjelení­
tik s ha eddig a helyszűke miatt nem voltak kellőleg 
feltárva, fel kell tárni, alkalmasan hozzáférhetővé 
kell tenni, de ki nem adni, sőt gyarapítani kell azokat. 
Hosszas, lelkes előadása mély hatást tett a bizottság 
tagjaira. Ez a beszéd volt Balogh Ferenc hattyú­
dala s ez is a múlttal, a nagy alapítókkal és amit 
mindig lelke egész hevével védelmezett : az autonó­
miával függött össze.

Jtalojjli Ferenc temetése.
Oki. 10-dikén d. u. 3 órakor ment végbe a kollé­

gium és a kerület nagy halottjának a temetése. Az 
egyházkerület, a kollégium, a testvér főiskolák, 
egyházkerületek küldötteinek s a debreceni refor­
mátus egyház tagjainak és Debrecen város lakosságá­
nak nagyarányú részvételével és tisztességtételével. 
Ott voltak az egyházkerület nagy emberei, püspök, 
főgondnok, a város előkelői s minden rendű és rangú 
polgárai. A temetés a kollégiumból történt. Ennek 
dísztermében volt felravatalozva az egyszerű koporsó, 
melyet virágkoszorúk borítottak. A koporsó körül a 
diákok állottak díszőrséget s a temetésen ők kép­
viselték az óriási sokaságban a családdal, tanárokkal 
együtt a szorosabb gyászkíséretet. A kollégiumból 
a koporsót a Nagytemplomba vitték által, hol felette 
nt. Dicsőfi József egykori tanártársa, a nagyhírű és 
tudós debreceni lelkész imádkozott. Méltóan a szomorú 
alkalomhoz és a nagy professzorhoz. Beszéde után és 
a főiskolai énekkar szép éneke után megindult a 
hosszú temetési gyászmenet és lassan hömpölygött a 
Kossuth-uteai temető felé a sírhoz, melynek szélénél 
dr. Erdős József a theológia dékánja mondott meg­
ható gyászbúcsúztatót. Szólott a diákok nevében a 
szenior is. A temető fáiról egymásután peregtek le 
a sáppadt levelek, a szemekből egymásután hullottak 
a bús könnyek. Felhangzott még egvszerakántus éneke 
és Balogh Ferencnek koporsóját elnyelte a föld, legyen 
neki könnyű a föld.

Fejes István.
Ezelőtt pár hónappal azt a szomorú hírt 

hallottuk a szomszéd tiszáninneni kerületből, 
hogy Fejes István püspök beteg. Részvéttel
hallottuk.

Most meg azt olvassuk a lapokból, hogy 
Fejes István lemondott a püspökségéről és 
állását a kerület rendelkezésére bocsátotta. 
Megilletődéssel jegyezzük mi is ide.

Nem tudjuk, hogy miként rendelkezik a 
kerület a nagyérdemű férfiú lemondása dolgá­
ban. Azt azonban érezzük, hogy e lemondás 
felett nem szabad egyszerűen napirendre térni.

Nem engedi azt sem Fejes István egyéni­
sége, sem a ritka elhatározás, mely bizonyos 
tekintetben útmutató gyanánt szolgál és az 
időknek jele.

Ezek az idők. amiket most élünk, nehezek. 
Zsinat előtt állunk. Belső berendezkedésünket

most kell megújítani. A 48. XX. t.-c. végre­
hajtása előtt állunk, legalább az mondatik. 
Nagy külső mozgalmak tengerébe sodratik ha­
jónk. Erős kormányosokra, elsőrangú erőkre 
és tehetségekre van szükségünk.

Fejes István ezek közé a tapasztalt kor­
mányosok közé tartozott és mindenképen első 
embere volt nemcsak a tiszáninneni kerületnek, 
hanem az egész egyetemes református egyház­
nak is. A régi pataki iskola szabadelvű tradíciót 
méltóan képviselte, mint szónok, mint író min­
denütt az első sorban állott. Mint a közélet 
emberének, mind a kerületen, mind a zsinaton 
s a konventen a legfontosabb szerep jutott.

Életének és a mi közéletünknek a tragi­
kuma nyilvánul meg benne, hogy nagy tehetsége 
a maga teljes valóságában mégsem érvényesül­
hetett.

Sárospatak szabadelvű tradíciói lehanval­
lottak s a hanyatlása irányát a Fejes István 
nagy egyénisége sem volt képes megfordítani.

Közéleti tevékenysége gátolta írói s külö­
nösen költői kifejlődését. (Bár egyházi beszédei 
így is első rangú dolgok s költői működése 
sem virág és koszorú nélkül való.)

Legnehezebb volt a helyzete, mint a köz­
élet emberének. Sárospatak és a tiszáninneni 
kerület fénykora 67-ig tartott. A főiskola a 
nemességet reprezentálta, a kerület az ellen­
zéket képviselte és ezeknek a szerepe lassan­
ként lejárt. A hanyatlási olyan nagy emberek, 
mint Kun Bertalan sem tudták feltartóztatni. 
Hat még midőn pátriárkái korra jutva a vezér­
nek természetes gyengeségei is jelentkeztek; 
midőn a kormányzás munkáját helyette jó­
részben másoknak kellett elvégezni. Ezek kö­
zött első sorban Fejes Istvánnak, akinek ezáltal 
kétszeres felelősség szakadt a nyakába s aki a 
helyzet miatt mégis csak fél munkát végezhetett 
és akinek eh ez a félmunkához is kettős erőt 
kellett felhasználnia. Ilyen sisiphusi feladat be­
töltésében aprózódott el Fejes István nagv 
tehetsége és porlott el az ő kiváló ereje.

Mikor püspökké választották, ezt az igazi 
önfeláldozásban lefolyt életet koronázták meg 
a tiszáninneni egyházkerület egyházai. Szép és 
romantikus volt a Fejes önfeláldozása, szép 
és romantikus a kerület elismerése. Valóságos 
költői igazságszolgáltatás; a múltnak szólott 
és nem a jövőnek.

I gy éreztük ezt mi debreceniek is és 
amidőn h. e. Erőss Lajos püspök vezetése alatt 
küldött ség ileg tisztelegtünk a sárospataki püs­
pöki iktatói ünnepen, a köteles tisztelet, a szóm-
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szed kerület iránti testvéri szeretet mellett, 
erről az érzelemről is bizonyságot kívántunk 
tenni.

Meghalva állunk most is a Fejes István le­
mondó levele felett s úgy magyarázzuk azt, 
hogy Fejes, aki más helyett szolgált és saslódott, 
nein akarja, hogy helyette ismét mások szol­
gáljanak. Míg élt, másé volt az érdem és a di­
csőség. Egyházunk java azonban azt követeli, 
hogy azok kormányozzanak, akik a felelősséget 
viselik és akiket a kezdeményezés joga illet. 
Az autonómia harcra termett erős vezéreket 
kíván. A szász lutheránusoknál is ezért mondott 
le a beteg püspök. Erre az igazságra tanít min­
ket most is Fejes István, ki most a Nébó he­
gyén zengi búcsú-énekét. Nevét, személyét újult 
dicsfény övezi s ez a dicsfény nem a romanti- 
cismus görög tüze, hanem az igaz érdem gló­
riája. Az érdemé, mely elismerést követel s 
ezzel az elismeréssel szívből adózunk mi is 
Fejes Istvánnak. *

Megnyitó beszéd
nz 0. 1$. L. E. által rendezett lielmissziői kurzuson.

Szeretett szolgatársaim !
Az 0. R. L. E. létjoga, törekvése és célja az 

egyházépílés olyan értelemben, hogy az egyház való­
ban a Krisztus leste legyen. Lapunk, gyűléseink, 
minden lényünk e nagy cél eszköze kíván lenni. 
E cél elérésében Isten megsegítő kegyelmén kívül 
mindent a lelkészek hivatásérzetére, 'kötelességtu­
dására s képesítettségére fektetünk azon meggyőző­
désben élvén, hogy hallás nélkül nincs hit, pásztor 
nélkül nincs nyáj.

Eszközei közzé iktatta tavaly a belmissziói 
kurzusokat, melyeket rendszeresíteni s rendszerűsíteni 
akar egy-egy alkalommal lehetőleg egy tárgykört 
ölelvén fel s fokozatosan, terv szerint haladván a 
gyermeklélek szükségeiről az emberélet legnagyobb 
s legégetőbb kérdéseinek megbeszéléséig.

E belmissziói kurzusok rendezésénél a vezető­
ség szemei előtt két cél lebeg : munkára serkenteni, 
munkára képesíteni ott, ahol a munka még nem 
indult meg s irányítani, mérsékelni, a túlzásoktól 
óvni ott, ahol a munkás tájékozatlan, túlbuzgó, 
vagy türelmetlen.

Sikerült-e e célokat nekünk elérni, nem tudom ; 
ilyen lélekbevágó dolgokban et voluisse sat est ; 
ct hogy szükség e két cél kitűzése s megközelíteni 
akarása, mélyen érzem.

Az egyházépítő munka keretei megszélesed- 
k k. Az iskola, a templom ma már nem képes a 
L!keket együtt tartani s célját nem oldja meg, mert 
beléjük nem mennek, ezek pedig a lelkek után nem 
is- hetnek. Utat kell hozzájuk venni, kellemeset,
1 -nzót ; fonalat kell legombolyítani s egyik végét 

beadni, lámpást kell gyújtani a sötétségben tévely­
gők előtt ; ez út, e fonal, e lámpa a belmisszió.

Eddig az emberek mentek az egyházhoz, most az 
egyháznak kell az emberek után menni s a jó pász­
tor elmegy a 100-ik után, mert egy lélek is az örök 
Léleknek egy része, mely el nem veszhet. A mai 
adott helyzetben belmisszió nélkül az egyház a 
maga céljai megoldására képtelen, kell hát, hogy 
a mozdulatlan kezeket munkára indítsuk, a tenni 
akaró, de a mikénttel ismeretlent tettre képesítsük.

De szükség van a túlságok mérséklésére, a 
türelmetlenség enyhítésére is, mert a túlzás sok­
szor többet árt, mint a semmittevés. Inkább fázza­
nak a házban ülők, mint elvétett mozdulattal rá­
juk gyújtsuk a tetőt. Csak, akinek kezét talán meg 
akarjuk fogni, azok ne a munka s a saját ellensé­
güket lássák bennünk, hanem az iigy barátjait. Senki 
nem vette a csal hatatlanság lelkét s a belmisszió 
területén, mely éppen a legalkalmazottabb, az egyes 
egyéniségekig módosuló tudomány, nincsenek egyé­
nek, könyvek, vagy eszközök, melyekre esküdni 
szabad. Vannak útmutatók, határjelzők, világító 
tornyok, de nincsenek üdvözítő témák és §§-ok. 
Valamely belmissziói eszköznek megbírálása, egyes 
módszerek helyessége ellen emelt kifogások mér/ nem 
a belmissziónak szánt gáncsvclés s ki pl. azt vallja, 
hogy a pietizmus és a káivinizmus nem identikus 
fogalmak, még nem okvetlenül hitetlen.

lm itt vagyunk több százan megismerkedni a 
belmisszió egyes ágaival s bizonyára szent hevü­
lettel. hogy a látott jó példa magvait százfelé szét­
hordjuk s a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
hivatalos lapja beharangozó szemléjében éppen most 
állapítja meg, hogy ,.a belmisszió alig neki indult 
gyönge hajtásai kiszaggatásának napjait éljük“ s 
kimondja, hogy a belmisszió felől más felfogásban 
levők mozdulása nem egyéb, mint „a hitetlenség 
harca a hit ellen". Miért ? Mert a belmisszió egy s 
más kérdésében többen bátorkodnak más véleményen 
lenni.

Szeretet nélkül nincs kereszlyénség, nincs bel­
misszió sem. Az igazság és az önigazság két külön­
böző dolog.

Ha a célt tisztán látjuk, ilyen eltévelyedések 
nem történhetnek.

Mi a cél ? Egyházépílés. Van hál találkozási 
punt s ez az egyház. Lehetnek különböző felfogások, 
eltérő módszerek, csak a lélek legyen egy. Én e lel­
ket meg nem tagadom senkiben s nem kívánok sokat, 
ha e lélek bennem is működésének elismerését a 
más felfogástól megvárom.

Talán nem járok messze a valóság felismeré­
sétől, ha megállapítom, hogy a divergenliák s az 
ezekből fakadó szenvedélyesség, elfogultság, ana- 
thémaszórás a belmisszió és az egyház viszonya felől 
alkotott fogalmak különbözőségéből fakad.

A belmisszió ne akarjon több lenni, mint egy­
házépítő munka. Sokan szeretik a külföldi hivatko­
zásokat : helyes ; itthoni példák még nem igen van­
nak: én is hivatkozom. Az ottani különböző bel­
missziói intézmények, egyletek, amelyeket én lát­
tam. mind egy-egy stáció, melg a templomhoz vezet. 
E cél irányítson bennünket, a magyar református 
egyház belmissziói munkásait, már közel jutunk 
az egy lélekhez.

Á belmisszió nem öncél. Wiehern szellemes 
meghatározása szerint a belmisszió célja, hogy ön-
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magát feleslegessé tegye. Sajnos, az emberi ter­
mészet ismerete mellett ez ideális célt aligha köze­
lítjük meg, de nyilván folyik e tételből, hogy a bel­
lii isszió a maga eredete s lényege szerint egyház- 
építő munka tartozik lenni. Nem a robbantás, a ki­
válás, a szakadás eruptiója, hanem a belső építés 
zavartalan hangya munkája.

E célban fusson össze minden felfogás külön­
bözősége s e célhoz legyen útmutató a szeretet.

A helmisszió az egyház leánya : Rúth nem 
hagyhatja el Noémit.

A helmisszió az egyház szolgája : Hágár nem 
uralkodhatik Sára felett.

1- cyyházzal az eyyházérl ! Ez legyen a jelszó. 
E jelszóban a mostani bel missziói kurzust meg­
nyitom.

*

fíerekeszlő beszéd.
A helmisszió tehát egyházépítő munka s mint 

ilyen, az egyházzal, az egyházért folytatandó. Az 
elhangzott előadások mind e célt szolgálták s még 
inkább arról győztek meg, hogy e munkára az egy­
hazunk szüksége van s e munka az egyházért esz­
közlen dó.

De ki állal '? Erre csak egv felelet lehet: az 
egyház erre rendelt szerve, a lelkész által. Krisz­
tus. tanítványait küldötte ki az életnek Istenhez 
visszavitelére, az embernek az Atyához vezetésére, 
a lét nagy nyomorúságainak orvoslására s az evan­
gélium ható erőinek az embernemzet, e nagy orga­
nizmus vérereibe bejuttatására.

Az 6 hivatásuk természetes folytatói a lelki- 
pásztorok.

Minden bclmisszioi munka bevezetése, amennyi­
ben lehet, végzése s ha erre egy embererő elégtelen, 
irányítása, ellenőrzése a lelkész legtermészetesebb s 
magától értődő joga s a mi ennél több. kötelessége. 
Éneikül csak hivatalnok, ezzel apostol. Enélkül 
haszontalan szolga, ezzel az Isten munkatársa.

Egyelőre a munka mee/kezdése a főteendő, az 
anyák irányítása, a vasárnapi iskola, a vallási ani- 
tas ellátása, az iskola hagyottak lelkigondozása s 
az ifjúsági egyletek utján és által. E mai generáció 
feladata a leyeleién kezdeni a munkát, a bölcsőnél, 
sőt még előbb, az édes anyáknál, a leánvegvletben.
I j nemzedék nevelése nélkül az egyházi revival 
nem log bekövetkezni s ez új nemzedék önként 
fogja teremni a lelkész munkatársait, melyek nélkül 
bel- és külterjes munkát nem végezhet.

Dobbanjon bele minden lelkész szívébe a nagy 
kötelesség, élővé tenni az egyházi életet, Krisztus 
testévé magát az egyházat s e célra munkába állí­
tani minden erőt, minden izmot, a kar és agy minden 
idegszálát.

E kurzus előadói elmondták, mint indul meg s 
mint borul gyümölcsbe e nagy életfolyamat, bepil­
lantást engedtek a munka módszerébe s beszórták 
a jövőt a hű munka eredményeinek biztató sugá- 
rival. Köszönet és elismerés nagy munkájukért. Te 
pedig, édes Atyámfia, ki ezeket végighallgattad, 
menj el és te is azonképpen cselekedjél.

Ezzel a belmissziói kurzust, áldást kívánással, 
berekeszteni.

Kiss Ferenc.

Az 0. R. L. E. bel missziója.
A bclmisszióval úgy van az ember, hogy mm 

meg nem kezdi, jelentéktelen ügynek látszik előtte^ 
mihelyt azonban hozzáfog megvalósításához, egy­
szerre kitárul előtte sok színű és ezer változatú gaz­
dagsága. Az Országos Református Lelkészegyesület 
belmissziói kurzusán is meglátszott e tétel, mert két 
napi kurzusát kénytelen volt egyetlen főgondolat : 
az ifjúság között végzendő lelki gondozás kidomborí­
tására fordítani. A belmissziói kurzus is a budai 
vigadó nagy termében volt s általános érdeklődés 
kísérte ; mindössze is az utolsó nap délután volt 
csekélyebb a részvétel, ami a tagoknak gyülekeze­
teiktől való hosszabb távollétük által teljesen indo­
kolható.

Az Orle belmissziói kurzusa oki. 1-én d. e. 9 
órakor nyílt meg nagy és díszes közönség jelenlétében. 
Általános örömül szolgált mindenkire nézve, hogv 
az egyszerű szalon-kabát tarkítva volt a papnők és 
hozzátartozóiknak toilet tje állal. Mindez azt bizo­
nyítja, hogy egyes kérdésekben lehet eltérés, némelyek 
között, de maga a helmisszió közszükségletet képez a 
magyar református lel kész i karban. Böszörményi Jenő 
szentesi lelkész tartott először evangelizáló Beszédet 
a Luk. 10. 17 — 18. alapján, melynek elhangzása 
után Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző nyitotta 
meg az (lile második belmissziói kurzusát. Ä meg­
nyitó beszéd az egy házépítésben határozta meg az 
Orle célját. Az egyházépítésre törekszik lapja, össze­
jövetelei. tagjai képességének emelése s a tava Ív 
megkezdett belmissziói kurzus rendszerezése által. 
A helmisszió az egyetlen eszköz, am elv tői egyházi 
életünk megelevenedést s felfrissülést nverheí. Az 
Orle helmisszióját két cél vezérli. Munkára serkent 
ős képesít ott, ahol nem folyik s irányítja a munkát, 
ahol türelmetlenül folyik. E két szempont betar­
tása által úgy helyre lesz állítva a bizalom a lelkész 
és gyülekezete között, akárcsak egy fonalat tartana 
a kezében, melynek másik végét gyülekezete fogja.

Az élénk tapsvihar után F. Varga Lajos nagy ráfiéi 
lelkész lépett a pódiumra s rendkívüli készültségről 
tanúskodó beszédében kifejtette, hogy a lelkész a 
ti éven alóli gyermekeket is részesítheti lelki gondozás­
ban. Csak az édes anvák naturális szere tétét kell át­
változtatni szellemi szeretetté, a vallást ki kell ter­
jeszteni a bölcsőre is s nem kell fázni az életben elő­
forduló problémák kifejtésétől. A hozzászólások során 
<lr. Ravasz László kolozsvári theol. tanár az egvliáz 
és állam közötti gyermekvédelem kompromisszumát 
hangsúlyozta. Iiájel István őszödi pap az édesanyák 
kötelességeit gyermekeik lelki világa iránt, Kájel 
Endre balatonendrédi lelkész pedig a gvdrmekek- 
nek kötelességeit szüleik iránt mutatta fel.

Dr■ Kováls István szatmári lelkész szerint a 
vasárnapi iskola akkor kezdődik, mikor a lelkész 
kihirdeti azt a szószékből. Ekkor aztán a gyermekek 
megjelennek. Az nem baj, ha kevesen is vannak az 
első alkalommal. Majd hívnak azok magukkal többe­
ket is. A jó vasárnapi iskola úgy prosperálhat, ha a 
lelkész egyénenként foglalkozik a gyermekekkel s a 
bibliát adja a kezükbe. Segítségül szolgál ebben a kér­
désben a kecske, a vasárnapi isk. tanítók lapja, inch 
egész hónapra kidolgozott terveket hoz oldalain.

m itt 77
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A belmissziói kurzus képe ekkor aztán megvál- 
i< ott, amennyiben nem tudós bácsik léptek a pú­
ié inra, hanem apró kis legénykék, akik az i betűben 
( nemrég törték ki a lábukat. Nagyot is néztek, 
: ; int az iskola négy egyszerű fala helyett egv nagy, 

p csiliáros teremben találták magukat s az előttük 
sétáló, szigorú tekintetű tanító helvett egy nagy 
dbzcs publikumot láttak maguk körül, amely jó­
ízűen kacagott rajtuk, mikor ketten-hárman akartak 
, székbe ülni. hl. Viktor János mutatott be velük 
ugv vasárnapi isk. órát. Tanulatlan kis legények 
voltak biz ezek. De épp azért nem hoztunk ide szépen 
szavaló, csengő énekű leányokat, hogy a lelkészi-kar 
a kezdet kezdetén álló vasárnapi iskolai órát láthas­
son. Hz a gyermek anyag egyezik meg a mi gyüle­
kezeteink átlag gyermek világával.

Délelőtt nem volt több előadás. A gyermekek 
elvitték az örömhírt édes anyjuknak, hol is voltak 
ók délben, micsoda nagyszerű urak és nénik is voltak 
olt ! A belmissziói kurzus tagjai pedig ebédhez 
siettek. Előtte való nap az 1848. XX. miatt úgyis ki­
hűlt a leves, mire fúni kezdhették. Most legalább jó­
ízűen elkölt hették.

A délután folyamán aztán két olyan értékes elő­
adás volt, amelyen mindenki örülhetett, hogy részt 
vett rajta. Az egyik Forgács Gyula előadása volt a 
konfirmált ifjak egyesületéről. Bárány Györgynek 
1735-ben megjelent magyar nyelvű katechismusát 
fordította le a mai nyelvre s egészítette ki a maga 
tapasztalataival. Az előadásnak különös fontosságot 
tulajdonított, hogy az előadóról köztudomású, azok 
a tapasztalatok tényleg az ő tapasztalatai voltak. 
Hiába, a lelkipásztor élete a legszebb prédikáció!

A másik előadás Szalui/ József nagybecskereki 
lelkész előadása volt a leányegyletekről. Az egészséges 
leányegyesülethez három feltétel szükséges, mondá. 
1 .el ki ismeretes lelkipásztor, igazi papné s vasárnapi 
iskola. Az ezen 3 föltételből levezetett egyesület moz­
gató erejét képezi a gyülekezetnek. Ha vallásos es­
télyeket akar rendezni a lelkész, a leányok egy-kettőre 
eladják a jegyeket. Viszont pedig azáltal, hogy a 
tagokat hasznos munkára és szeretetteljes szolgála­
tokra neveli, a keresztyénséget élő kiadásban állítja 
a gyülekezet elé s a példa vonzásának ellenállhatatlan 
ereje által az egyház testéhez kapcsolja azokat is, 
akiket a legszebb prédikáció sem volt képes közönyük­
ből vagy hitetlenségükből megtéríteni. Az első sorban 
ült tíz szép fiatal leány. A budapesti leányegyletnek 
a tagja ez a tíz leány. Előadása közben egyszer 
csak megáll az előadó, odafordul hozzájuk s megkéri 
eket, hogy vegyék elő bibliájukat. A leányok elö­
vi szik s bibliaolvasás közben a legprecízebb felele­
teket adják egyes bibliai helyekről. Kérdi a lelkész : 
..kit szeret ?“ S a 18, 19 éves leány anélkül, hogy pír 
futna át arcán, vagy mosolya árulná el, hogy nem 

ml igazai, mondja : ,.Az apámat, a jegyesemet, a 
testvéremet, a jó Istenemet!"

A második napot az jellemzi, hogy Megge'rcsy 
' la az ifjúsági egyesületek titkára elemében volt, 
i g hogy ekkor mutatkozott be legifjabb egyház- 

; sadalmi intézményünk : a cserkész ifjúság.
Megy er csy Béla a nyáron kint járt Nagvbritánniá- 

i a. Végig látogatta az ottani nevezetesebb bel­
esz i ói munkatereket. Megállóit az ifjúsági egyesüle-

alapítójának sírja mellett is a londoni Szent Pál

székesegyházban. Hát ez a pár hónap nagyon meg­
látszott 2 előadásán, amelyben az ifjúsági egyesületek 
eredetét, célját, egyházközséghez való viszonyát, 
jelentőségét, módszerét s hatását fejtette ki a hall­
gatóság előtt.

A cserkészet kedvező fogadtatásban részesült. 
Pupp Gyula cserkészfőparancsnok állított ki egy kis 
csapatot teljes vért özeiben. Ugyancsak ő ismertette 
az aránylag rövid idő alatt népszerűvé fejlődött 
cserkész-mozgalmat. A cserkészet lest- és lélek képző 
munka. Megszeretteti túrisztikája által a természetet 
s bibliai összejövetelei által Istenhez emeli a kedélyt 
s lelket. Dacára sokoldalú képzésének, nem tanít 
semmi feleslegest. Felrázza a közönyös, érdeklődés­
nélküli ifjúságot s megtanítja őket gondolkozni az 
élet problémái felett. A szerte csapongó képzeletet 
pedig az Isten fönsége alá összehúzza. Alapja az evan­
gélium, törvénye a felekezetiségen felül álló testvéri 
szeretet. Eredménye ép testben, ép lélek. Az előadást 
aztán a cserkész fiúk látták el illusztrációkkal külön­
féle gyakorlatok bemutatása által.

Az Orle belmissziói kurzusának ismertetése nem 
lenne teljes a különféle, belmissziói egyesületek össze­
jövetelének, szeretet vendégségeinek meg nem említése 
nélkül. Amely pont üres volt a belmissziói kurzus 
programján, azt ezek kiegészítették. Különösen ki 
kell emelni Fröhlich Dórának kínai nyelven előadott 
föl séges szép énekét a Loránlffv Zsuzsán na, dr. Szabó 
Aladár rendkívül hatalmas bibliamagyarázatát a 
Bethámia szere tel vendégségén, Kunst Irénnek külön­
böző helyeken tartott előadásait a kinai misszióról, 
az ifjúsági egyesület s a diákszövetség nagyszerűen 
sikerült estélyeit, mint amelyek művészi kerettel 
vonták be az Orle belmissziói kurzusát s egytől-egyig 
alkalmas eszközül szolgáltak a hitélet mélyítésére, a 
magyar lelkészi kar színvonalának emelésére s munka­
kedvének fokozására.

Az Orle hete, általában mondhatni, igen sikerült 
hét volt, s akik részt vettek rajta, hihetőleg nem 
bánták meg, hogy végig élvezhették azt. Az ifjak 
körében végzendő lelkipásztori munka kétségtelenül 
erősbödött vele s a magyarországi református egye­
temes egyház is tetemes értékkel gazdagodott általa.

Varya Antal.

A szatmári ref egyházmegye
1913 szeptember 18-án Szatmáron tartotta évi 

rendes, őszi s a rövid időn belül két ízben is történt 
esperes-változás miatt ez évben immár ötödik köz­
gyűlését Kovács Lajos esperes és Madarassy Dezső 
gondnok elnöklete alatt.

A rossz időjárás-okozta késedelmek s egyéb körül­
mények miatt többen hiányoztak a gyűlésről. A 
jelenlevők azonban élénken vettek részt a tanács­
kozásban ; mindazonáltal a több mint 80 számból 
álló tárgysorozat az elnökség bölcs vezetése mellett 
egyetlen napon, habár estefelé, kimerít teteti.

Nevezetesebb mozzanata volt a gyűlésnek két 
újonnan választott tisztviselőjének eskütétele. Szabó 
János kocsordi lelkész tanácsbírónak, G. Szabó Mihály 
tiszabecsi lelkész aljegyzőnek választatott meg.

Az esperesi jelentés ezúttal is kimerítően számol
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be az egyes gyülekezetek valláserkölesi, szellemi éle­
téről. anyagi állapotáról. Semmi különösebben ag­
gasztó jelenség nem észlelteiéit. Csak ez a mi hagyo­
mányos szegénységünk, anyagi erőinknek a haladó
idő követelményeihez mérten mindigmeg
fogyatékossága az. ami lassú lépéseket enged a végcél 
fele és már szinte az is nagyon örvendetes dolog, hogy 
visszaesés, visszafejlődés szomorú tüneteivel nem 
találkozunk. A közel jövőre nézve azonban minden­
esetre mégis aggasztó körülmény, hogy ez Ínséges 
esztendőben az egyházi földek bérlői nem egy esetben 
minden igaz ok nélkül is szeretnék túltenni magukat 
szerződésben vállalt kötelességeiken. Evégből bér- 
leengedés. felmondás iránt zörgettek az egyházmegye 
ajtaján is. még pedig némelyek kisebb-nagyobb 
mértékben sikeresen. Vajha aztán meg ne billenne e 
miatt gyülekezeteink háztartásának egyensúlya éppen 
most. amikor az árvíztől is többé-kevésbbé sújtott 
egyháztagok nagy része a bérlőknél jóval nehezebb 
helyzetben van s a pénzpiac válsága folytán kisegítő, 
ideiglenes kölcsönökhöz se lehet jutni.

Ily viszonyok között az anyagiak gondja ón­
súllyal nehezedik sok helyütt a vezetőkre, kivált ott, 
ahol a hívek évtizedekre szól ól ag 75 —100%-os rend­
kívüli adóterhet is vállaltak magukra. Ily hívekből 
álló egyházak siettek is a segélykérvényekkel az 
egyházmegye elé. Ajánl tat tak is megfelelő sorrend 
szerint valamennyien. Általános volt a meggvőzödés, 
hogy a rendkívüli adóteher csökkentésére kezdemé­
nyezett segélyezés eszméje amennyire a tizenkettedik 
órában szüiemlett, annyira csekélv eszközzel dol­
gozik. noha igy is nagy elismerést érdemelnek érette 
az illetékes tényezők.

Ls dacára ama paizsos férfiú szorongatásainak, 
egyházmegyei közgyűlésünk indíttatva érezte magát 
oly értelmű határozat hozatalára, hogy b. e. espe­
resünk : Biki Károly díszes síremlékére jövő évi 
költségvetésébe minden egyház legalább 10 koronát 
vegyen fel, az 1915-ik évibe pedig a gyülekezet lélek- 
száma szerint fejenkint 1—1 fillért számítva, a meg­
felelő összeget ugyancsak néhai való, szeretett espe­
resünk áldott emlékének megörökítéséül a szatmári 
református tanítónőképző intézetnél létesítendő ala­
pítvány előállítása végett.

Bármily aggasztó legyen is a jelen viszonyok 
között az új ön megad óz tatás, bátorsággal mondjuk 
Békés Gáspárral, az egykori erdélyi trónkövetelővel : 
••Az l inak karja meg nem rövidül !“ S ha Békés 
Gáspárt utóbb, győzedelmes ellenének : Báthory 
István lengyel királynak kancellárjává emelte fel, 
mi bennünk is megdícsőiti erejét az Isten a kegyelet 
szent oltárára teendő emez újabb áldozatunk meg­
hozatalánál.

A tanügyi bizottság jelentése szerint — elte­
kintve attól, hogy 1 tanító működése elégtelen sza­
bályzatot érdemelt s némelyik ellen a fegyelmi eljárás 
szüksége B előállott — az iskoláztatás terén ör- 
vendtes haladás észlelhető, noha több községi elöl­
járóság nem nyújt segédkezet a jó beiskoláztatás 
érdekében, minélfogva a vármegye közigazga­
tási bizottsága felkérni határoztatott, hogy a 
községi elöljáróságokat ez ügyben lelkiismeretesebb 
kötelességtudásra utasítsa. Viszont pedig több iskola- 
lenttartó egyhazunk utasíttatott, hogv már csak a 
súlyos következményekre tekintettel is, a nem tör­

vényszerű tantermeket alakíttassa át, illetve építse 
újjá. Az iskolai bizonyítványok szolgáltatása dolgá­
ban meg úgy határozott a közgyűlés, hogy a tanév- 
végén történni szokott esperesi iskolalátogatás nvil- 
vánossá tétetik és olyan vizsgának fog tekintetni, 
melynek letétele nélkül senki se kaphat bizonyít­
ványt.

Aztán új levél tárnok, kerületi képviselők, több 
bizottságba új tagok választattak. Az egyházmegyei 
tanácsbírák számának szaporítására vonatkozója« 
ismételten beadott indítvány levétetett a napi­
rendről.

Több új adókulcs, több egyezség, melv a bel- 
hivatalnokok s a gyülekezetek között a természet­
beliek megváltását illetőleg létesült ; továbbá több 
alapítólevél, több díjlevél megerősítést nyert s több 
engedély adatott kölcsönvételre és iskolaépítésre.

Tudomásul vétetett az egyházkerületnek azon 
se hús, se hal-féle határozata, mely szerint a palást­
díjak korszerűsítése az egyes egyházaknak egysze­
rűen csak ajánl tátik, ami egyjelentésü azzal, hogv 
a stóla ügy a legtöbb helyen rendeztetik, anno': 
sohasem.

Bírósági ügyek is voltának, számszerűit 13;
11 közigazgatási (és pedig jobbadán adókivetés elleni 
ielebbezések) és 2 fegyelmi ügv.

És mire mindenek számvevőszéki, építtető, tan­
ügyi bizottsági, bírósági üléseken és közgyűlésen 
végbementek, az elnökség türelme, figyelmetessége, 
jóakarata és irányító böicspsége valóban tüzpróbát 
állott ki s nagyon megérdemelte azt az elismerést, 
melynek ékesnyelvű szószólója Fábián Károly fehér- 
gyarmati lelkész és tanácsbíró volt a gyűlés berekesz­
tésekor. Valóban, ha a mindvégig kitartó gyűlési 
tagokra állt, hogy.,,Saul meggyőzte a maga ezerét", 
a fáradhatatlan elnökség e még inkább állt : „De 
Dávid is meggyőzte a maga tízezerét!“...

T.-Becs, 1913 szept. 25.
(.. Szabó Mihály,

____ . e. ni. aljrő.

IRODALOM.
Emlékül. Költemények. írta Könyves Tóth Kálmán 

Debrecen. 1913. 8° 258 1.
A mai magyar líra disszonáns koncertjéből mint 

valami szép esti harangszó, úgy hangzik felénk ennek a 
csinos, új kötetnek a zengedezése. melyet a magyar 
kálvinista papság egyik legtiszteletreméltóbb tagja: K. Tóth 
Kálmán bátyánk bocsátott ki ,ismerősei kedves körének 
emlékül, hogy ott legyen velük s beszélgessenek együtt 
még akkor is. amikor egy nagy távolság- majd örökre 
elzárja őket egymástól". Könnyű neki mondani, hogy 
nem vágyakozik a „hírnév babéraira“, amikor ezek az 
izzó. színes dalok, amiket a magán- és közélet egy-egy 
mély hangulata vert föl a leikéből: már rég megsze­
rezték neki emezt is, amazt is. Költő-barátjainak” kö­
szöntése vagy már emléke, egyházi és nemzeti nagy 
évfordulók, a művészetek és mesterségek egy-egv új 
csodája, a természet örök szépsége, együtt az ifjúság 
merész ábrándjaival és az öreg kor bölcsességével mind- 
mind megihletik lantját s akkora teljességgel, melyhez
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hrisonióí kevés^ modern versciklus képes fölmutatni. 
..(ért a Toth Kalman lelke olyan, mint az aeolhárfa. 
iiüom es erzekeny, amelyet minden „nemes“ képes 
^egrezdnem s benyomásait aztán azzal a fenkölt élet- 
f ozofiaval dalolja ki, akár nagy költő-társa Tompa aki- 
í11'7- rne", tárgyainak sajátos válogatottsága, biblikusán 
kenetes hangja s rendkívül fejlett technikájával is ro­
konnak látszik. .. Valóban, ez a 90 darab költemény 
amelyet itt nyújt, az ö tündérkertje legszebb virágaiból 
font koszom A legszebbek és legillatosabbak, miket 
egy felszazados költői pálya Múzsától sugall órái ter­
melhettek. . . Beh boldog. Istenem, aki öreg korának 
alkonyat is ekkora verőfényben, örök ifjú szívvel da 
lolva és imádkozva járdalhatja át, aki szintén joggal 
elmondhatja magáról, hogy hasznosan élt. jól munkál­
kodott. hogy

»Lant és biblia, e két szent barát,
Karján boldogan ringatta magát". ’

Amíg íélszázados papi jubileuma alkalmából a magunk 
részéről is minden jót kívánunk, e nagy forduló leg­
szebb emlékét, e gyönyörű költeménv-c-sokort is a leg­
melegebben köszöntjük s a legmelegebb szívvel ajánl­
juk e lap minden rendű-rangú olvasói, főként a kálvi- 
nmta papság szíves figyelmébe. A kötet, melvet elől az 
ősz költő igen sikerült arcképe díszít. Debrecen «zab 
kir. varos könyvnyomda vállalatában jelent me» Ára 
ö korona. '

P-
líégi történetek. Az ifjúság számára. Irta: S. Szabó 

József. II. köt. Debrecen. Hegedűs és Sándor könyvkiadóhi- 
vatala. — Igen tanúságos, külsejére is szép két kis kötet 
jeient meg a „Protestáns ifjúsági és népkönyvtár" című 
vállalat ez idei ajándékaként S. Szabó József, a jeles 
eg\házi Író tollából, mely - Régi történetek" c. alatt a 
protestantizmus hazai (részben külföldi) kitűnőségeit vagy 
emlékezetre méltó eseményeit vezeti elénk 14 finoman 
szott. kedves elbeszélés keretében. Bepillant a reformáció 
zivataros századába (Orbonás Ilona. István mester. Deb­
recen régi nagyasszonya, A nagyszakáilú Staimnger 
János. Nagy András hajdú főkapitány, Petneházi Istvánná), 
be a XVlI-ikbe. a nemzeti romlás és hitüldözések véres 
évtizedeibe (Régi idők és erkölcsök, Ottlik kántor uram

ez átlag komoly történeteket a serdültebb ifjúság előtt 
is megfoghatókká, élvezhetőkké tudja tenni.

Mindenképp kiváló, becses kötetkék ezek, amelye­
ket mint a magyar ifjúsági irodalomnak is avatott termé­
keit, igen szívesen üdvözlünk, megszerzését, olvastatását 
a protestáns nagyközönség és tanuló ifjúság számára 
egyként kívánatosnak tartjuk. — Ára egy-egv kötetnek 
2 korona.

Claparéde Sándor vállalata. Megemlékeztünk leg­
közelebb arról a nemes törekvésről, mellyel Claparéde 
Sándor újabb jelét adta a magyar református egyház 
iránti nagy szeretet ének. A genfi egyházi lap : a Semaine 
Rehgieuse-sei kapcsolatban u. i. időnként mellékletet 
ad ki, melyben kizárólag a magyar református egyház 
eseményeivel foglalkozik s ezekkel ismerteti meg a fran­
cia közönséget. Ez az ismertetés minden tekintetben 
alapos és megbízható. Valóban nagy hálára kötelezi 
ezzel Claparéde református egyházunkat. — A „Xou- 
velles de Hong ne“ (Cronique de la Hongrie protesümte) 
c. alatt megjelenő mellékletnek október 4-iki 2-ik száma 
szól a magyarországi ref. belsőmisszióról. Azután Den- 
kinger H. kezdi meg benne magyarországi útjában szer­
zett impressióinak a leírását, amely nagyon érdekes és 
tanulságos. Ezúttal a Budapesten szerzett benyomások­
ról ír a Kálvin-téri templom képének a közlésével 
együtt. Majd Claparéde ismerteti a Sinai, Miklós egy­
háztörténetét, melyet Herpay Gábor fordított magyarra,
S. Szabó József pedig átnézte és bevezetéssel látta el. 
Ebből az ismertetésből is látszik, mily alapos tanul­
mányt fordít ő a magyar prot. egyházhistóriára. A mel­
léklet apró hírei közt ott találjuk azt is, hogy Kiss Fe­
renc elfoglalta az ő belmissziói tanszékét és nagy buz­
galommal kezdette meg azon az ő eredményes mun 
kásságát s e célból külföldi útat is tett. — A végén a 
Kálvinra vonatkozó újabb könyvekről, ezek közt Révész 
Imre, Czeglédi Sándor és S. Szabó József müveiről té­
tetik említés.

szörnyű baja, Dabasi Halász Bálint hőstette, A hit vér­
tanúja stb. stb.), egész seregét vezetvén elénk azoknak 
a hoslelkü papoknak", akik hitükért, hazájukért akár 
koldusbotot fogni, vagy a vérpadra és gályákra lépni is 
un ,t lóvei készek voltak. \ égül a XVIIl-ik századból 
HMi nehány derűs (Király és esperes) és borús képpel 
(Isu-n dicsőségére. Nehéz időkben) fejezi be a sorozatot, 
melynek egvvégtébe való elolvasását szinte félbe szakí­
tanunk is alig lehet.

Mindezeket az apró, legendás történeteket a nagy­
ér mi szerző komoly históriai dokumentumok alapján 
e- mégis oly könnyed, természetes és elképzeltető erő- 
ve |‘e'zéli el, mely eddigi hajlamai mellett egészen új 
°“J "ól. mint jeles elbeszélőt mutatja be prot, olvasókö- 
z -ülik előtt. Különösen meglepők találó és meleg kor-
r..... nielyekbe lelkes hőseit és eseményeit elhelyezi, s
tl' buzgó protestáns és hazafias szellem, amellyel

Egyetemes számoló és oktató készülék. Nagyon 
figyelemreméltó készüléket talált fel és hozott forga 
lomba Boris Ferenc, törökszentmiklósi tanító a szám­
tanítás megkönnyítésére nézve. Ez egy egyszerű és 
könnyen áttekinthető számolótábla, amely által a tanító 
játszva taníthatja a számtant, sőt még a betűk tanítá­
sánál s a beszéd- és értelemgyakorlatoknál is felhasz­
nálhatja, mint hasznos szemléltető eszközt. Ily módon 
ez a készülék egyetlen népiskolában sem nélkülözhető. 
A szakemberek és szaktestületek (tanítói karok, egye­
sületek stb.) a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak 
rola. A tiszántúli ref. egyházkerület tanügyi bizottsága 
is melegen ajánlotta a tanítók és tanítótestületek figyel­
mébe. A vallás- és közoktatásügyi miniszter pedig a 
rendkívül kedvező hivatalos bírálat alapján népiskoláink 
használatára taneszközül engedélyezte (122,518/1913.). 
Eddig ez az egyedüli számológép, mely szabadalmazva
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és miniszterileg approbálva van. Már több mint 3000 
tanító tanít ennek a segítségével. Ajánljuk mi is isko­
lai elöljáróink, tanítóink és tanítótestületeink pártfogá­
sába ezt a kiválóan hasznos taneszközt. Ára teljesen 
fölszerelve és használati utasítással, rajzokkal ellátva; 
30 korona. Megrendelhető a feltalálónál. Boris Ferenc 
tanítónál Törökszent miklóson.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Széli Kálmán távozása. Szalont áról vesszük 

a hírt. hogv Széli Kálmán, hazánk és református köz­
életünk ez illustris alakja, aki az esperességről már 
évekkel ezelőtt lemondott, most már papi hivatalától 
is visszavonult, sőt gyülekezetétől is elbúcsúzott. Az 
idevonatkozó tudósítás így szol : X asárnap vett hiva­
talos formák között búcsút egyházától és a társa­
dalomtól Szeli Kálmán nyug. esperes, szalontai refor­
mátus lelkész. A templomot zsúfolásig megtöltötte 
a közönség, a szalontai református egyház tagjain 
kivid is számosán voltak helybeliek és vidékiek, akik 
erre az alkalomra a templomhajóba gyülekeztek. Az 
istentisztelet után Széli Kálmán lépett a szószékre 
és kibúcsúzó prédikációt mondott. Beszédéhez a 
búcsúzás igéjét vette s utolsó beszédében még egy­
szer megcsillant az ő szónoki képességének minden 
ereje és szépsége. Beszéde végén maga is eIérzéke- 
nvedett s a könnyek fát volán keresztül áldotta meg 
a népes gyülekezetei.

Tizenegy órakor a Kaszinó nagytermében köz­
gyűlést tartott az Arany Emlék Egyesület. A köz­
gyűlésen közel fél száz lag jelent meg. Széli Kálmán 
elnökölt a gyűlésen, az igazgatóválasztmány nevében 
Tatár Balázs főgimnáziumi igazgató tette meg jelen­
tését az egyesület legutóbbi esztendejének működésé­
ről. Ezután Széli Kálmán jelentette be, hogy el­
költözik Szalon tárói s így az egyesületben viselt 
tisztséget tovább meg nem tarthatja. Balogh Elek dr. 
kért ezután szót. Nehezen tud belenyugodni a gon­
dolatba, hogv az egyesület éléről eltűnjék annak meg­
alapítója. de bármily nagy is lesz az iir : az egyesület 
nem foszthatja meg elnökét a félszázadnál hosszabb 
idő nehéz munkája után jól megérdemelt pihenő 
nyugalmától. X ázolta a távozó érdemeit s indít­
ványozta. hogy Széli Kálmán érdemeit jegyzőkönyv­
ben örökítsék meg s őt örökös tiszteletbeli tagnak 
válasszák meg. Viharos éljenzés volt a válasz a be­
szédre. Széli Kálmán el fogód va, szótlanul fogadta 
az. ovációt és a közgyűlés tagjaival sorra kezet szo­
rított. Igv búcsúzott el Széli Kálmántól Szalonba, 
az Aranv-egvesület és így búcsúzott el Széli Kálmán 
Szalontátói.

Szabadságolások a debreceni főiskolában. Be­
tegsége miatt a debreceni főiskolának három tanára 
kért szabadságot. Dr. Fiók Károly, Csíky Lajos és 
Húsz Richkárd, a germán filozófia fiatal tanára, aki

súlyos betegen a közkórházba fekszik. A fiatal tanár 
a most grasszáló tífuszt kapta meg. Állapota nehéz 
ugyan, de lel gyógyulásához teljes reménx seg can. 
C.siky Lajos ugyané betegségből Nagybányán üdül. 
Dr. Fiók Károly a vidéken keres gyógyulást.

- Emlékünnepély. A szatmárnémetii református 
főgimnázium tanári kara és ifjúsága október 0-án, 
azaz hétfőn a tizenhárom aradi vértanúk emlékére 
az intézet tornacsarnokában a templomi istentisz­
telet után ünnepélyt rendezett. Az ünnepély műsora 
a következő volt : 1.' Karének. 2. Emlékbeszéd. Tart ja 
Szabados Ede főgimn. tanár, önképzőköri elnök. 
3. Alkalmi költemény. Szavalja : Felhő György XT 11. 
g. o. tanuló, önk. titkár. 1. Magyar nóták. Előadja 
a főgimn. zenekar. •). belolvasás, tartja Szabados 
Árpád XT II. g. o. tanuló, önk. alel nők. ti. Karének.

A pozsonyi református templom. Pozsonyban 
börtönözték he egykor papjainkat és ott ültek felel­
lök vérlöt vénvszéket az állam digni táriusai és a ka 111. 
egyház nagyjai. Pozsonyban vasárnap szentelték 
fel az új református templomot és tartottak köz­
gyűlést a dunántúli egyházkerület tagjai s ennek 
alkalmára megjelentek az állam főemberei és az 
ünnepélyen részt vettek a más egyházak méltóságosai 
is. Ezt- az utóbbit emelte ki grót lisza István köz­
gyűlést megnyitó beszédében. A múlt szenvedéseire 
hivatkozott Antal Gábor püspök, ki után Nagy 
Károly kolozsvári református theologiai tanár, erdélyi 
egyházkerületi főjegyző prédikált, nagy ékesszólással 
és rendkívüli hatással. Az ünnepélyen a pápai fő­
iskola énekkara énekelt. A kiosztott úri szent vacso­
rában részt vetlek a közgyűlési es gyülekezeti ta­
gokkal együtt gróf Tisza István és Benedek Sándor 
kuli uszmi ni sztori államtitkár is. Délben bankett volt. 
melven Antal Gábor a királyra ürített pohárt, a ló­
ispán gróf Tisza Istvánt köszöntötte lel, gróf lisza 
a magyar népet jellemző vallásosságot aposztrofálta- 
a lelkész! gond szükségét hangsúlyozta s az egyet­
értést magasztalta, mely felekezeti különbség nélkül 
kezet fog a köz, a haza javára. így folyt le a pozsonyi 
református templom felszentelése emelkedett érzések 
között s emelkedett érzéseket keltve, a választott 
időkről bizonyságot szolgáltatva. Es ezekben a vál­
tozott időkben, a mostani minden jó magyart egy­
formán fenyegető nehéz viszonyok között arra volna 
szükség, hogv nocsak egyes kiváló alkalmakon hir­
det tessék az egyetértés szüksége és kívánatos áldása, 
hanem állandóan ezt a békességet és összetartó • 
szolgálják a különböző felekezetek lelkészei és tem­
plomai.

— Oroszország a baptisták ellen. Az orosz belügy­
minisztérium erélyes lépésekre szánta el magát az 
egvre nagyobb tért hódító baptizmus ellen. Kijelen­
tették hivatalos helyen, hogy miután a baptizmu 
igen nagy térítő munkát végez, a kormány szükségé ­
nek tartja e szekta szigorú ellenőrzését és nem fog
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visszariadnii a legerélyesebb harctól sem, a törvényes 
határokon belül.

Tanítóönkéntesek. A magyar honvédezredek- 
|Ii;! az Id,en hirtelen magasra szökött a bevonuló 
im.k,eni.v^‘h percentje. Az első lumvédgvalogezrcdhez 
p.ldaul 200 önkéntes vonult be. A percent emelke­
désének egyetlen oka van, az, hogy már a tanítók 
sem lehetnek két hónapos póttartalékosok, hanem 
nekik is le kell szolgál niok az egy esztendőt. A nép 
oktatói tizenkét hónapra felcserélik a palavesszőt 
es az abécés könyvet a manlieherrel és a szolgálati 
utasítással a császár ármádiájának nagyobb dicső­
ségére. Érdekes azonban, hogy a tanítókat mégsem 
tekintik olyan önkénteseknek, mint a többieket 
hanem csak olyan parvenüknek és úgv is bánnak 
velük. Kissé elnéznek a fejük felett és - a tiszti 
vizsgán megbuktatják őket. Most például 36 tanító 
ment neki Szegeden a tiszti vizsgának és letették azt 
közülük hárman.

ISühm Károly emlékünnep Besztercebányán.
Ma fényben nem is, de kereteiben feltűnően protestáns 
szellemű volt a legnagyobb magyar filozófus, Böhm 
Károly emlékére azon alkalomból rendezett ünnep, 
hogy szülőházát az ottani Madách-Társaság kezde­
ményezésére emléktáblával jelölte meg a magyar 
intelligencia kegyelete. A szeptember 28-án végbe­
ment ünnepre a prol. egyház több rendbeli hatósága : 
elküldte képviselőit, a pozsonyi theol. akadémia, a 
banyai egyházkerület, a budapesti és beszterce­
bányai ev. főgimnázium, a pozsonyi theol. akadémia 
il jósága, a Luther- I arsaság, a besztercebányai ev. 
egyház és ev. egylet stb. Az ünneplés fémét emelte 
az a körülmény, hogy ev. egyház több kiválósága 
megjelent ott, élükön dr. Haitik Trigves dunáninneni 
kér. püspökkel, Petrovics Soma csanád-csongrádi fő­
esperessel , a x ilágiak' közül ott volt In-. Radvánszkv 
Antal, mint a Madách-Társaság e. i. elnöke. Az ünne­
pet a Madách-Társaság díszközgvűiése vezette be,
amelyen lankó Béla református főgimnáziumi tanár 
mondott emlékbeszédet. Innen Böhm szülőházához 
vonult a közönség, ahol a leleplező beszédet dr. Bar­
tók György református theol. tanár mondotta. Majd 
a mindvégig magas nívón álló ünnepséget a beszterce­
bányai ev. temetőben nyugvó Böhm sírjának meg­
koszorúzása zárta be, ahol a Böhm-Társaság kép- 
x Kelője, Ravasz László kolozsvári református theol. 
tanár mondott nagyhatású beszédet.

Reversális statisztika. A m. kir. központi 
statisztikai hivatal havi közleményei szerint a gyer- 
!1U ■<ek vallására vonatkozó megjegyzéseknél (le- 
x,'Mva a nyereség-veszteséget) f. évi április havában 
az evangélikus egyház vesztesége : 62, a református 
eg' náz nyeresége : 17, május havában az evangélikus 
te baz vesztesége : 13, a református egvház veszte­
V

12,
y tősége

ÍV

havában az evangélikus egyház 
29, a református egyház vesztesége : 36.

(Homola.)
A Kálvin-Szövetség október hó 18-án tartja 

rendes közgyűlését a dunamelléki református

egyházkerület székházának dísztermében (IX. Rá­
day-utca 28.) délután L, 7 órakor. Bernát Istx’án el­
nöki megnyitójában azt a problémát fogja fejtegetni, 
hogy mi a teendő a református híveknek a xárosokba 
való tódulásával szemben s illetőleg mik a teendők 
elhelyezkedésüknek és megélhetésüknek előmozdítá­
sára. Palóci Horxáth Zoltán dr. titkár az 1912 — 13. 
éxiól terjeszti elő jelentését. A közgyűlés után a 
Protestáns Egyházi és Iskolai Lap szerkesztősege 
tartja meg a barátságos havi összejövetelt a Magyar 
Korona vendéglőben.

— A belfasti (írországi) egyetem rektora a Kálvin-
Szövetség elnökségéhez azt az értesítést intézte, hogy 
az egyetemen több magyar theolúgust tanítsanak és 
latnak el ingyenesen, amennyiben az útiköltségről 
gondoskodás történik. A további kikötés az. hogy a 
jelentkező az angol nyelxet értse és némileg beszélje 
és hogy október 15-ig jelentkezni kellene. ír test­
véreinknek eme irántunk való szeret étéről 1 .núskodó 
tényét hálás köszönettel kell fogadnunk, azonban az 
idő rövidsége miatt ebben az évben aligha vehetjük 
barátságukat igénybe. Mindazáltal felhívjuk a hittan- 
hallgatók figyelmét s amennyiben a feltételeknek 
közülük valaki mégis megfelelhetne, jelentkezzék 
illetékes igazgatójánál, mibei a szövetség elnöksége 
Ielkérte a theológiák igazgatóságát, hogy az önkéntes 
jelentkezőket közölje, hogy azonnal értesítés legyen 
adható.

— Az új sz. Perem-rendi zárda felavatása.
Szatmárnémetiben szept. 28-án folyt le d. e. 9 órakor 
a régi képezde, más nevén álló „Hildegards“ templo­
mában az újnémeti zárda felavatása, amely már 
jelenleg a Perenv-rendieké lett. Ekkor avatta fel 
ugyanis dr. Boromissza Tibor megye, püspök az új 
Ferenc-rendi zárdát és templomot. Az ünnepélyre 
szép számmal sereglettek össze a katholikus hívek és 
a város előkelősége. Jelen xoltak : Vajay Károly 
polgármesterrel a városi tanács legnagyobb része. 
Katii, részről egy új erősség épült Németiben. A fej­
lődés útja követeli, hogy ugyanitt a reformátusok is 
új bástyát emeljenek.

Lg\ kaih. lelkész áttérése. (Az east chicagói 
magyarság szenzációja. - Fekete Ferenc áttért a 
református vallásra.) E. Chicago, Ind. Fekete Ferenc 
rom. kath. plébános, ki több, mint egv éx- óta mű­
ködik a róm. katholikus magyar hitközség élén. 
szerdán, minden előzetes búcsú, xagy bejelentés 
nélkül — elhagyta hitközségét. A plébános miután 
elhatározta magában, hogy katholikus papi pályá­
járól lemond és elhagyta parókiáját, egyelőre nem 
utazott Magyarországba, hanem a szomszédos Indiana 
Harborba ment, hol a Lincoln Hotelben bérelt szo­
bát. Pénteken este \"dlantoson visszament East 
Chicagóba és bekopogott Gerenday László református 
lelkészhez. Elmondta j öve télé nej k okát : át akar térni 
a református vallásra. A református lelkész nemcsak
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meglepődött, de igyekezett a plébánost szándékáról 
lebeszélni. Elébe tárta az eshetőségeket, hogy mi 
lehet azzal a katholikus pappal, ki hitét megváltoz­
tál ja, az esetleges üldöztetéseket, gúnyt paptársai, 
vagy egyháza részéről és sok mást, de b eke te plébános 
ezekkel mind számot vetett már. „Nem nehány nap 
óta, nem hetek óta. nagyon régóta foglalkozom ezzel 
a gondolattal. Amíg erre a lépésre határoztam magam 
— nagv lelki küzdelmeken mentem keresztül. Közel 
voltam ahhoz, hogy lelkem egyensúlya megbillenjen 
és most ezzel a lépéssel meg akarom magamat nyug­
tatni és azokat, kik az enyéim, teljes joggal magam-x 
hoz vonni". Vallomást tett azután a lelkésznek, 
hogy azért elhatározott szándéka áttérni a refor­
mátus vallásra, mert becsületbeli kötelességének 
tartja, hogv azt a nőt, ki Magyarországon az övé 
volt, magához emelje, feleségül vehesse és gyer­
mekeit törvényesítse. Elmondta, hogy mióta Ameri­
kában működött, azért igyekezett minden centet 
megtakarítani, hogy övéin segítsen, hogy azok meg­
élhetéséről és felneveléséről gondoskodjon. Azután 
kérte a lelkészt, hogy hitvallást tegyen a református 
vallásról. Gerenday lelkész érezve a felelősséget, mely 
ebből kifolyólag esetleg őt is terhelheti, elhivatta 
dr. Herskovitz orvost, hogy vájjon a plébános nem-e 
túlidegességében határozta el magát erre a lépésre. 
Az orvos teljesen egészségesnek jelentette ki a plé­
bánost. Ezután a lelkész tanúkat hívatott és Fekete 
Ferenc plébános Yárady Dániel, Kiss Sándor és Ba­
logh János tanúk jelenlétében hitet tett a református 
vallásról. A volt plébános egy hétre a Michigan tó 
menti egyik üdülő helyre ment pihenni s azután 
hazamegy Magyarországra. Az east chicagói kath. 
parókiát valószínűleg Varga István plébános (Gary- 
ból, Ind.) fogja elfoglalni.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA Dr. 
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Különösen templomicstéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Simonffy- 

utea 25. sz. Telefon 806. Költségvetés díjtalan.

Pályázat
a debreceni református főiskola bölcsészeti karán 
megüresedett német nyelvészeti és irodalomtörténeti 

tanszékre.
A megválasztandó tanár köteles szaktárgya köré­

ből az iskolai törvények által előírt szorgalmi időben 
legfeljebb heti 10 órán át a középiskolai tanárképzés 
köve tel ménve invk megfelelő előadásokat tartani.

Pályázhatnak első sorban oly református val­
lási! magyar állampolgárok, akiknek a német nyel­
vészet, vagy irodalomtörténet köréből egyetemi ma­
gántanári képesítésük van. Másod sorban figye­
lembe vétetnek oly református valláséi pályázók 
kérvényei is, akiknek a német nyelvészetből, \ agy 
irodalom történelemből, mint főtárgyból, doktori, vala­
mint középiskolai tanári oklevelük van és oly szak­
beli. önálló irodalmi munkásságot fejtettek ki, hogy 
a tanszék színvonalon álló ellátására és a magán­
tanári képesítés záros határidőn belüli megszerzésére 
biztos reményt nyújtanak.

Az egvetemi magántanári képesítéssel megvá­
lasztott nvilvános r. tanár javadalmazása évi 4MII) 
korona alapfizetés, mely öt év után 5400, tíz év 
után pedig 6000 koronára emelkedik ; ezenkívül öt 
évenként 400 korona korpótlék, mely azonban 2000 
koronán felül nem emelkedhetik. Lakbér a minden­
kori alapfizetés 54 része.

Az esetleg egyet, magántanári képesítés nélkül 
megválasztandó tanár alapfizetése évi 4000 korona, 
1000 korona lakbér és öt 200 koronás korpótlék.

Más intézetnél eltöltött rendes tanári évek a 
korpótlék szempontjából beszámíttatnak, a nyug­
díjra nézve az 1894. évi nyugdíjtörvény rendelkezései 
irányadók.

A megválasztott tanár az 1894. évi XXX II. t.-c. 
által szervezett országos nyugdíjintézetnek jogosított 
és kötelezett tagja.

A pálvázati kérvényhez a minősítést igazoló 
okmánvokon kívül csatolni kell születési anyakönyvj 
kivonatot, életrajzi vázlatot, az irodalmi működést 
feltüntető mellékletet, hatósági, orvosi és közhivatal-

mri7

. — girg£

Jurisics Márton
fúvó-, szerszám-, harangönt őde- és felszerelő gyár 

Budapest, VI. kér. Rózsa; ulca 51/53 szám.
Szállítok tiszta tömör érces hangú harangokat, Pozdech-féle forgatható öntőn- 
vas koronával szerelve. Elvállalom kikopott csapoknak, csapágyaknak javítása 
Készítek, fúvókat, kovács-tűzhelyeket, emelő-esigafejekel, láncos és csavaró- 
csigákat, fúrógépeket, ülőt, satut, spinűiden e szakba vágó munkát. Minden­
nemű gépmunkát készítek rajz vagy méret után. Jutányos árak, pontos és 
tisztességes kiszolgálás. Árjegyzék ingyen cs bérmentve. ......................—-------
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ban nem állók részéről erkölcsi bizonyítványt, ezeken 
kívül egyetemi m. tanári képesítéssel nem bíró 
pályázók részéről kötelező nyilatkozatot is arról, 
hogy az egyetemi magántanári képesítést négy éven 
belül feltétlenül megszerzik.

A pályázati kérvényeket az egyházkerületi köz­
gyűléshez intézve közhivatalban állók felettes ható­
ságuk útján, magánosok közvetlenül hivatalomba 
folyó hó 25-ig bezárólag adhatják be.

Debrecen, 1913 október hó 8-án.

A magyar királyi államvasutak (éli 
menetrendje 1913—1914. évre.
A magyar királyi államvasutak vonalain és az 

általuk kezelt magánvasú lakon folvó évi október hó 
1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenleg ér­
vényben lévő nyári men trenddel szemben a követ kező 
lényegesebb változásokat tartalmazza :

•Ír. Baltazár Dezső,
ref. püspök.

Pályázat
A nyírbogát! református egyház 3-ik iskolai 

tanítói s orgonistái állására. Javadalom az egyház 
pénztárából évnegyedes előleges részletekben tanítói 
fizetés 400 K ; orgonázásért 80 korona és ez összegek­
nek az 1913. évi XVI. t.-c. alapján való kiegészítésére 
(111. liz. osztály 3-ik fokozata) 920 K államsegély ; 
ezenkívül a községi faiskola kezelés és tanításért 
120 K. Előre láthatólag egyházi jegyzővé választás 
esetén külön 50 K tiszteletdíj. Kötelesség : ez idő 
szerint a vegyes 1-ső, vagy más rendelkezés szerint 
más osztályok tanítása, orgonázás : ünnep, vasárnap 
és bűnbánati heteken. Faiskola kezelés s nagvobb 
tanköteleseknek gyümölcsnemesítés tanítása ; kano- 
nika órákon és szükség esetén lelkész, énekvezér, vagv 
kartársak helyettesítése s egyházi jegvzőség esetén 
az ezzel járó teendők s egyházi énekkar vezetés. 
Férfi tanító pályázata hiányában a pályázat tanító­
nők előtt is megnyílik. Kellően felszerelt pályázatok 
folyó október hó 16-dikáig alulírt iskolaszéki elnök­
höz küldendők.

Nyírbogát, 1913 szeptember hó.
Szilágyi Imre,

ref. lelkész, iskolaszék! elnök.

A Innia pest-nyugati pályaudvar-esztergomi és a 
Inida-esászárt'iirdö-ólmdai vonalon. A Pi’liscsabáról 
Budapestre este 9 óra 25 perckor érkező vasár- és 
ünnepnapi vonat szeptember hó 30-án, a Budapestről 
I tliscsabára d. u. 1 óra 05 perckor induló és a Pilis­
csabáról Budapestre este 8 óra 15 perckor érkező 
vasár- és ünnepnapi vonat pedig november hó 10-én 
megszűnik.

A szombat hely-pinka fői vonalon a Pinkafőröl- 
Nagyszcntmihályra jelenleg d. u. 4 óra 11 perczkor 
iudulo vonat Pinkafőről már d. u. 2 óra 32 perckor fon 
indulni.

A Imdapest-nyugoti pályamivar-marclieggi vona­
lon az Érsekújvárról Budapestre éjjel 1 j óra 50 
perckor érkező vonat megszűnik ; a Párkánv-Nánáról 
Budapestie délelőtt 8 óra 15 perckor érkező vonat 
csak Nagymarostól közekedik ; a Budapestről este 
7 óra 55 perckor induló vonat Párkány-Xána helyett 
I sak X áczig közlekedik ; a Budapestről A agymarosra 
d. e. 11 óra 35 perckor induló és a Nagymarosról 
Budapestre este 8 óra 10 perckor érkező vasár- és 
ünnepnapi vonat megszűnik; a Budapestről d. u. 3 
óra 55 perckor és d. u. 5 óra 20 perckor induló vonatok 
Szob helyeit csak Nagymarosig közlekednek ; a Nagy­
marosról Budapestre éjjel 10 óra 25 perckor érkező 
vonat csak X’áctól marad forgalomban; a Nagy­
marosról reggel 6 óra 35 perckor Budapestre érkező 
és Budapestről éjjel 11 óra 25 perckor Nagymarosra 
induló vonatok X'ác és Nagymaros közölt megszün­
tettél nek ; a Rákospalota-Újpestről Budapestre éjjel 
3 óra 51 perckor érkező vonat elmarad, megszűnik 
végre a Pozsonyból Marchcggre este 8 óra 50 perckor 
induló vasár- és ünnepnapi vonat. A Budapestről

Harmonium, Hegedüli, Tárogatói! e
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StüWflSSZBP ].
c ász. és kir. udvari szállító, színházak, nujinnrrm »• LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- uUUHl Lu I GYÁR: ÖNTŐHÁZ-UTCA 3. SZ. 

;ja, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója,   ---- AAAAAAAAA AAAAAAAAA

I égi hangszerek vétele és becserélése, oooo
i RÖEGYZCK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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Marchegg felé d. u. 2 órakor induló gyorsvonat Pár- 
kány-Nana és Galánta állomásokon nem fog meg- 
állani. helvette e két állomáson a d. u. 2 óra 30 perckor 
induló gyorsvonat áll meg.

A íipótvár-pozsonyi vonalon egy új vonat helyez­
tetik íorgalomha, indul Pozsonyból d. u. 1 óra 25 
perckor, érkezik Li pót várra este 6 óra 02 perckor.

V váe-ipohsági xonalon a Nációi Ipolyságra d. e. 
ti óra 59 perckor induló és az Ipolyságról Varra este 
9 óra 13 perckor érkező vasár- és ünnepnapi vonat 
megszűnik.

X párkánvnána-garamherzencei és íjnramkováesi- 
aranyosmai'óti vonalon a Léváról minden hétfőn reggel 
Aranvosmarótra induló hetivásári vonat megszűnik.

Az érsekfiivár-némelpréinai xonalon a Nagybélic- 
rői Nvitra fele il. u. 3 óra 13 perckor induló tehervonat­
nál a személvszállitás Nagybélic és Nagytapolesány 
között megszűnik.

A pöstvén-verbói vonalon a vasár- és ünnepnapi 
idényvonatpár megs. ünik.

A hölak-lreneséntepliei-l renesénteplie-íiirdői vo­
nalon a I rencscn teplic-i iirdöről ej jel 1 óra 01 perckor, 
reggel I óra 12 perckor, d. u. 5 óra 29 perckor és éjjel 
Ufóra 18 perckor induló, valamint az oda éjjel 3 óra 
15 perekor, fi. u. 2 óra 05 perekor, este 8 óra 10 perckor 
és éjjel 1 i óra 55 perckor érkező motoros vonatok meg­
szűnnek.

A nagyszombat-jókuli vonalon a Nagyszombatra 
reggel 5 óra 55 perekor érkező vonat Szén ive helyett 
csak Jahlónctúl közlekedik.

A budapol-kelcti pálx audvar-Iiatvaii-riittkai vo­
nalon a Budapest-.lózseJvarosra Gödöllőről reggel 5 
óra 50 perekor érkező és a Budapest-lózsefvárosról 
Gödöllőre este 7 órakor induló vonatok vasár- és 
ünnepnapokon nem fognak közlekedni. A vasár- és 
ünnepnapi vonatpár Budapest-Gödöllő között meg­
szűnik.

A hudapest keleti pályaudvar-laxvoíiiei és a inis- 
koic-kíi'sai vonalon a Budapestről Kassa felé d. e. 
9 óra 35 perekor induló és a Budapestre Kassa felől 
este 6 óra 25 perekor érkező idény gyorsvonatpár 
szeptember 30-án megszűnik, december 15-től február 
28-ig azonban ismé forgalomba helyeztetik.

A maramarossziyet-akiiaszlatinai vonalon aMára- 
marosszigetröl d. u. 3 óra 10 perckor induló és oda 
délután 1 óra 39 perckor visszaérkező idényvonatpár 
megszűnik.

A bmlapest keleti pályaiidvar-predcái! xonalon a
Nagyváradról Kőbánya felső pályaudvarra minden 
hétfőn reggel 6 óra 32 perckor érkező vonat forgalma 
ki terjesztetik Budapest keleti pályaudvarra, ahova

reggel 6 óra 40 perckor fog érkezni ; a Budapestről 
Nagvkátára d. u. 3 óra 25 perekor induló és a Buda­
pestre Nagy kátéról esle 8 óra 10 perckor érkező vasár- 
és ümnvpnapi vonalpár megszűnik; a Predeálról 
Budapest-nyugoti pályaudvarra reggel 7 óra 30 perc­
kor érkező gyorsvonat Apahida állomáson szeptember 
16-tól kezdve feltételesen megfog állani ; a Budapest- 
nyugoti pálvaudvarról este 9 óra 35 perckor és az este 
10 óva 50 perckor induló gyorsvonatoknál a megállás 
Kolozs-Kolozskazán szeptember 15-től kezdve meg­
szűnik ; a Kolozsvárról Budapest felé d. u. 1 óra 13 
perckor induló gyorsvonat Sztána állomáson október 
1-től kezdve nem áll meg ; Zichybarlangná'l a vonatok 
a téli évad tartama alatt nem állanak meg. A Buda- 
pest-nyugati pálvaudvar-Kolozsvár között közlekedő, 
Budapest-nvugati pályaudvarról d. u. 2 óra 25 perekor 
induló, valamint az oda d. u. 1 óra 50 perckor érkező 
gvorsvonatpár III. oszt. utasokat nem fog szállítani, 
helyette a Budapest-nyugoti pályaudvar-Székelyko- 
csárd-Mavosvásárhely között közlekedő, Budapest- 
nyugoti pálvaudvarról este 10 óra 50 perekor induló, 
valamint az oda reggel 6 óra 50 perckor érkező gyors­
vonatpár lesz Ili. oszt. utasok szállítására beren­
dezve.

A székvlykocsárd-marosíijvári vonalon az éjjeli 
vonal pár m égsz tinik.

A marosludas-besztereei vonalon a Marosludasról 
Nagveég-Budatelkére jelenleg este 6 óra 18 perckor 
induló vonat már délután I óra 20 perckor fog indulni.

A nagyvárad-püspök (feliksz) fürdői vonalon a 
fü rdő-évad vo n ato k megszűnnek.

A nayyszelteii-ealneni vonalon a nyári idény 
vonatpár megszűnik.

A hudapest nyugati pályaudvar-orsovai vonalon a
Budapestről-Ceglédre d. e. 11 óra 55 perckor induló 
és a Budapestre Ceglédről este 9 óra 20 perckor érkező 
vasár- és ünnepnapi, valamint a Szegedről Kiskun­
félegyházára este 8 óra 10 perckor induló és a Szegeden 
Kiskunfélegyházáról reggel 5 óra 37 perckor érkező 
napontai vonatok megszűnnek, Karánsebestől-Lu- 
gosig a Karánsebesröl este 10 óra 30 perckor induló 
tehervonatnál a személyszállítás megszűnik.

A tcmcsvár-jőzscfváros-huziásíürdői vonalon a 
Temesvár-Józsefvárosra Buziásfürdőről este 9 óra 12 
perckor érkező vonat helyett a Temesvár-József­
városra este 7 óra 10 perekor érkező vonat fog köz­
lekedni.

A zsoniholya-nagyhccskercki xonalon a Torontál- 
szécsányra reggel 7 ói'a 55 perckor érkező vonat Nagy- 
beeskerek helyett csak Nagybecskerekbégapatrról fog 
közlekedni.

• •r.- - *

Aluiirottak a legmélyebb tisztelettel bátor­
kodunk a Nagy'tiszteletű lelkész és kántor- 
tanítóurakatértesiteni, hogy a pécsi Angster 
S. és Fia, orgona- és harmonium-készitő 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
újabb légnyomalu pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakitását. javítást és han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal teljesítünk. Orgonák jókarban tartását 
az ország bármely lészében eiiáialjuk. Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmonium-készítők

Egerben
Kovács János utca 
19. szám, saját ház
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A kisnj ii kei r key \ házai vonalon a Kisnvírra d. e. 
•: éra 31 perckor érkező és az onnan d. e. 11 óra 45 

ívkor induló vonat megszűnik.
A eeyléd-kupai kováesmajori vonalon a Cegléd- 

I- 1 Csemő Dlé éjjel 3 óra 39 perckor induló és a Ceg- 
1 dre Csemő felől reggel 6 óra 10 perckor érkező vonat 
a november 1-től iebruár 28-ig terjedő időtartamra 
megszűnik; a Ceglédre Kupai-Kovácsmajor felől 
, le 9 óra.3b perckor érkező vonat november 1-től 
pnhs 30-ig az egész vonalon, a Ceglédről Kupai- 

!\o\ácsmajoi jelé este óra 640 perckor induló vonat 
pedig Gerjetól Kupai-Kovácsmajorig megszűnik • 
ellenben a Ceglédre Gél jétől este '8 óra 15'"’perckor 
érkező vonat a fenti időtartamra ismét forgalomba 
helyeztetik.

Az es/.ek-zu|)anjei-sz»\aparii vonalon a Zupanje- 
S, u\ apai ti ol Zupanjére jelenleg este 6 óra *20 perckor 
induló vonat Zupanje-Szávaparlról már d. u. 3 órakor 
fog indulni.

A slrizix ojjna-vepolje-satnaci vonalon a Strizi- 
vojna-VrpoIjéről jelenleg d. e. 10 óra 57 perckor induló 
vonat, már cl. e. 9 óra 30 perckor fog indulni.

A haja-bezjlán-zomlmri vonalon a Zomborról jelen 
! gd. e. 8 óra 5/ perckor induló vonat Zomborról d. u. 
12 óra 35 perckor fog indulni.

A nayyleny-esantatéri vonalon az éjjeli vonatpár 
megszűnik.

A siinja-doherlini vonalon a vonatok menete uvor- 
síttatik.

\ hudapest keleti pályaudvar-fiumei vonalon a
Fiúméról Budapestre d. e. 9 óra 35 perckor érkező

gyorsvonat Fi nmétől Adony-Pusziaszabolcsig október 
lm 1-től február 28-ig megszűnik.

A Budapestről Fiúméba este 7 óra 40 perckor in­
duló gyorsvonat október 1 -tői február 2X-ig meg­
szűnik. Budapest keleti pályaudvar és Budapest- 
Kelentöld között azonban 191 I februárban minden 
hétfőn, csütörtökön és szombaton a Wien-budapest- 
virol-vnierai expressvonat hálókocsijával forgalomba 
helyeztetik. Sikradíól-Fiuméig a vasár- és ünnepnapi 
idényvonat megszűnik.

A líörös-belovár-verőeei vonalon a vonatok me­
nete Körös és Belovár között gvorsíttatik.

Az adony-pusztaszalmles-tapoleai vonalon a nvári 
idény gyorsvonatpár megszűnik.

A julas-al-óörsi vonalon az Alsóörsre d. u. 3 óra 
9 perckor érkező és az onnan este 7 óra 27 perckor 
induló vonat megszűnik.

A székesfeliérvár-paksi vonalon a Börgöndről 
Székesfehérvárra <1. e. 10 óra 11 perckor induló vonat 
megszűnik.

A !(.yőr-julas-iíjdomImvári vonalon a Hajmáskér- 
iö! Győrig minden szombaton és a Győrtől Hajmás­
áéiig minden hétfőn közlekedő vonat megszűnik.

A celidömöik-i-sáklornyai vonalon Zalaszentiván- 
Kisfalud puszta és Zalaegerszeg között a hajnali vonat- 
pái, a zalaszvntix <i n-k isi alud puszi a-zalaszen ti vám vo­
nalon pedig a csatlakozó vonatpár megszűnik.

A 1 iirje-l»a!;;Ionszentjjyöryyi vonalon Zalaszent- 
gról és Tűrje közölt a Tőrjére este 7 óra 24 perckor 
érkező és az onnan este 6 óra 33 perckor induló vonat 
megszűnik.

Az iyazyalósáy.

"" idény 1813-11. ^
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fiú- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

V.VR.UDVAR;.

Neumann TI.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 5L, Főpostával szemben.
Fi líbiai PH 19 ^ra^> Brassó, Debrcczen, Fiume, Kassa, Kolozs-

lUH,livlvpvil, B vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged. 
Temesvár, Zágráb, Sofia, Beigrád. «<<«<•««•«««<<

“* Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik. $ 1
a^^>“*** *—***- *i -■ —•!**■ n~i —"ii * ii * ij—ii — ív* ii
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Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

gumim- és réz- #

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készítiisi outira oíliumi

Simonffy-n. 5. — Telefon 653.

NYOMTATVÁNYOKAT 1
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN SZÁLLÍT ■ •

U D D fi 7 P f1 ü ff U D I V KÖNYV- ÉS MÜNYOMDA \ 
n Ej K 1/ L El V n El ll it I a VÁLLALATA c o o o ;
DEBRECZEN, S1MONFFY-UTCZA 5. j

HARMONIUM és
ZONGORA.

kerestetnek.

Kerber és Rerlcth
Budapest,

VII., Wesselényi-u. 53. sz.

Képviselők

Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza
el a mi FŐÁR- 
JEGYZÉKl N- 

KET kérni.

Az országban a leg­
nagyobb választék el­
vámolt elsőrendű ame­
rikai. németországi és 
belföldi gyártmányok­
ban kedvező részlet- 

fizetési feltételek 
mellett is.

A Nagy tiszteletű lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
♦> Teljes tisztelettel *♦

Prelovszky Autós
papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Tinlnei* J. E.
kaucsuk- és fémbólyegző-gyár és véső 
műintózete Budapest IV. Kigyó-tér 5 sz.

Készít mindennemű cimtáblákat zománcból, sárga- 
és vörösrézből, horgany és rézöntvényből raktáron 
tart számozó és keletjelzö bélyegzőket. Zománc 
táblákat mindennemű felirattal. Zománc és vésett 
számokat. Pléh chablanokat bélyegző, vánkosokat 
és bélyegző festéket, úgyszintén kimoshatatlan ru­
hajelző tintát fehérnemüek jelzésére.

BETÖR
részletre és készpénzért igen jutányos 
árban kapható Kovács Mihály butorrak- 
tárában Budapest, VII., Óvoda-u. 44.
(Garay-tér sarok). E lapra hivatkozók 10 
szászalék árengedményben részesülnek.


